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初级会计实务教材精讲班 

第三节  利 润 

 

考点 1 利润的构成 

利润的构成 
利润包括收入减去费用后的净额、直接计入当期利润的利得和损失

等。 

（一）营业利润 

营业利润=营业收入-营业成本-税金及附加-销售费用-管理费用-研发费用-财务费用+其

他收益+投资收益（-投资损失）+净敞口套期收益（-净敞口套期损失）+公允价值变动收

益（-公允价值变动损失）-信用减值损失-资产减值损失+资产处置收益（-资产处置损失） 

1.营业收入 
营业收入是指企业经营业务所确认的收入总额，包括主营业务收入和

其他业务收入 

2.营业成本 
营业成本是指企业经营业务所发生的实际成本总额，包括主营业务成

本和其他业务成本 

3.研发费用 
研发费用是指企业计入管理费用的进行研究与开发过程中发生的费

用化支出，以及计入管理费用的自行开发无形资产的摊销 

4.其他收益 
其他收益主要是指与企业日常活动相关，除冲减相关成本费用以外的

政府补助 

5.投资收益 
投资收益（或损失）是指企业以各种方式对外投资所取得的收益（或

损失） 

6.公允价值变

动收益（或损

失） 

公允价值变动收益（或损失）是指企业交易性金融资产等公允价值变

动形成的应计入当期损益的利得（或损失） 

 

7.信用减值损

失 

信用减值损失是指企业计提各项金融资产信用减值准备所确认的信

用损失。 

8.资产减值损

失 
资产减值损失是指企业计提有关资产减值准备所形成的损失。 

9.资产处置收

益（或损失） 

资产处置收益（或损失）反映企业出售划分为持有待售的非流动资产

（金融工具、长期股权投资和投资性房地产除外）或处置组（子公司

和业务除外）时确认的处置利得或损失，以及处置未划分为持有待售

的固定资产、在建工程、生产性生物资产及无形资产而产生的处置利

得或损失，还包括非货币性资产交换中换出非流动资产产生的利得或

损失。 

 

【例题•单选题】下列各项中，影响营业利润的是（  ）。（2020年） 

A.税收罚款支出 

B.当期确认的所得税费用 

C.接受的现金捐赠 

D.管理不善造成的库存现金短缺 
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【答案】D 

【解析】选项 A计入营业外支出，影响利润总额；选项 B计入所得税费用，影响净利润；选

项 C 计入营业外收入，影响利润总额；选项 D 计入管理费用，影响营业利润，选项 D正确。 

 

（二）利润总额 

项目 内容 

利润总额 利润总额=营业利润+营业外收入-营业外支出 

营业外收入 
指企业发生的与其日常活动无直接关系、直接计入当期损益的各项利

得 

营业外支出 
指企业发生的与其日常活动无直接关系、直接计入当期损益的各项损

失 

 

【例题•单选题】某公司 2019年实现利润总额 120万元，确认所得税费用 30万元、其他综

合收益税后净额 8 万元。不考虑其他因素，该公司 2019 年实现的净利润为（  ）万元。

（2020年） 

A.120 

B.128 

C.90 

D.98 

【答案】C 

【解析】该公司 2019 年实现的净利润=利润总额-所得税费用=120-30=90（万元）。 

 

（三）净利润 

净利润=利润总额—所得税费用 

其中，所得税费用是指企业确认的应从当期利润总额中扣除的所得税费

用 

 

考点 2 营业外收入和营业外支出 

（一）营业外收入 

1.营业外收入的内容 营业外收入是指企业发生的与其日常活动无直接关系的各项利得 

营业外收入主要包括：非流动资产毁损报废收益、与企业日常活动无关的政府补助、盘盈

利得、捐赠利得等 

 

【例题•多选题】下列各项中，应计入营业外收入的有（  ）。（2020年） 

A.转销无法支付的应付账款 

B.收发计量差错造成的原材料盘盈利得 

C.出租包装物租金收入 

D.无法查明原因的现金溢余 

【答案】AD 

【解析】选项 B计入管理费用；选项 C计入其他业务收入。 

 

2.营业外收入的账务处理 

企业确认处置非流动资产毁损报废收 借：固定资产清理/银行存款/待处理财产损溢 
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益 贷：营业外收入 

企业确认盘盈利得、捐赠利得 
借：库存现金/待处理财产损溢 

贷：营业外收入 

期末结转 
借：营业外收入 

贷：本年利润 

 

（二）营业外支出 

1.营业外支出的核

算内容 

营业外支出是指企业发生的与其日常活动无直接关系的各项损失，

主要包括非流动资产毁损报废损失、捐赠支出、盘亏损失、非常损

失、罚款支出等。 

 

【7-36】甲公司将固定资产报废清理的净收益 9800 元转作营业外收入，应编制如下会计分

录:  

借:固定资产清理      9 800 

贷:营业外收入       9 800 

 

【例 7-37】甲公司在现金清查中盘盈 200 元，按管理权限报经批准后转入营业外收入，应

编制如下会计分录:  

（1）发现盘盈时:  

借:库存现金            200 

贷:待处理财产损溢   200 

（2）经批准转入营业外收入时:  

借:待处理财产损溢      200  

贷:营业外收入        200 

 

【例 7-38】承【例 7-36】至【例 7-37】，甲公司本期营业外收入总额为 10 000元，期末结

转本年利润，应编制如下会计分录:  

借:营业外收入   10 000 

贷:本年利润     10 000 

 

【例 7-39】20209月 1日，甲公司的一项非专科技术因被其他新技术所替代，公司决定将其

转入报废处理;该项非专利技术原值为 1000000元，已推销 700000元，未计提减佳准备。该

公司应编制如下会计分录:  

借:营业外支出     300 000 

累计推销      700 000 

贷:无形资产      1 000 000 

 

【例 7-40】2020 年 9月 10 日，甲公司发生原材料自然灾害损失 100 000元; 9 月 15 日，

经批准全部转作营业外支出。该公司对原材料采用实际成本进行日常核算，应编制如下会计

分录:  

（1）10 日，发生原材料自然灾害损失时:  

借:待处理财产损溢       100 000 

贷:原材料                100 000 
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（2） 15 日，经批准转作营业外支出时:  

借:营业外支出           100 000 

贷:待处理财产损溢        100 000 

 

【例 7-41】2020年 9月 21日，甲公司用银行存款支付税款滞纳金 30000元，应编制如下会

计分录:  

借:营业外支出        30 000 

贷:银行存款          30 000 

 

【例 7-42】承；例 7-39】至【例 7-41】，2020年 9月 30日，甲公司本期营业外支出总额为 

430000元，期末结转本年利润，应编制如下会计分录: 

借:本年利润     430 000 

贷:营业外支出   430 000 

 

【例题•单选题】下列各项中，企业应确认为营业外支出的是（  ）。（2020年） 

A.购进材料定额内合理损耗 

B.核销确实无法收回的应收款项 

C.对外捐赠发生的支出 

D.支付银行承兑汇票手续费 

【答案】C 

【解析】营业外支出是指企业发生的与其日常活动无直接关系的各项损失，主要包括非流动

资产毁损报废损失、捐赠支出、盘亏损失、非常损失、罚款支出等，选项 C正确；选项 A计

入购进材料的成本；选项 B冲减应收款项和坏账准备；选项 D计入财务费用。 

 

2.营业外支出的账务处理 

企业确认处置非流动资产毁损报废收

益 

借：营业外支出 

贷：固定资产清理/无形资产 

确认盘亏、罚款支出 

借：营业外支出 

贷：待处理财产损溢 

借：营业外支出 

贷：银行存款 

期末结转 
借：本年利润 

贷：营业外支出 

 

 

 


